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Анотація. Проаналізовано роль українознавства у впровадженні національно-патріо-
тичного виховання у науковий та освітній гуманітарний простір України та діаспори. Ви-
значено, що навчальний предмет «Українознавство» обов’язково має бути повернутий до 
інваріативної складової освітнього процесу та викладатися на всіх освітніх рівнях.

Ключові слова: Україна, українознавство, національно-патріотичне виховання.

Постановка проблеми. У законо-
давстві про освіту України визначено, 
що освітній процес поєднує у собі три 
складові: навчальну, наукову та вихов-
ну. Українознавство є навчальною, на-
уковою та виховною галуззю знань про 
Україну та українців, їх розвиток у часі 
та просторі. Завдяки українознавству як 
навчальній складовій освітнього проце-
су молодь України та діаспори отримує 
нові знання, вчиться їх осмислювати, 
формує в собі почуття національної сві-
домості, честі, гідності та патріотизму. 
В умовах війни Росії проти України та 
світового українства українознавство є 
інтегративною науковою галуззю знань, 
що виховує свідомих громадян – патріо-
тів Української держави.

Упровадження національно-патріо-
тичного виховання в освітній процес пе-
редбачає ряд ефективних методів і форм 
освітньо-виховної роботи на уроках, 
лекціях, конкурсах та інших заходах з 
українознавства. Запорукою успішності 
має стати актуалізація змісту навчаль-
них програм з українознавства [10; 13; 
14; 15; 17; 18; 30; 31; 36] з можливістю 

інтегрування їх у наукові розробки, що 
стосуються проблем протидії російській 
агресії супроти українців та світового 
українства, захисту національної без-
пеки, протиставлення «українознав-
ства» «россиеведению» й насаджування 
російської ідеології, зокрема в держав-
ній, ідеологічній, геополітичній, гео-
стратегічній, освітній, культурній та 
інших сферах, особливо на тимчасово 
окупованих Росією територіях України. 
Для цього необхідним є введення цього 
курсу як інваріативної складової освіт-
нього процесу. «Українознавство» зараз 
є серед курсів за вибором, тобто у варі-
ативній складовій освітнього процесу. 
Проте навчальні програми потребують 
доопрацювання й перезатвердження у 
Міністерстві освіти і науки України (далі 
– МОН України).

Щоб учні, студенти, вчителі та ви-
кладачі могли зробити свій вибір на ко-
ристь українознавства, всіх учасників 
навчально-виховного процесу треба за-
безпечити навчальними та дидактич-
ними матеріалами з українознавства. 
Освітні технології з українознавства 
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передбачають, що на навчально-ви-
ховних заходах з українознавства учні 
отримуватимуть знання про Україну 
та українців з використанням різних, 
у тому числі інтегративних, методів та 
підходів до навчання. Завдяки викорис-
танню та вивченню місцевого краєзнав-
чого матеріалу вихованці мають змогу 
осмислити історичні події на прикладах 
історії рідного краю, життя і подвигів 
земляків, відвідуючи туристичні крає-
знавчі екскурсії, інтерактивні екскурсії 
в музеях, покладаючи квіти до меморі-
альних дошок чи пам’ятників героям, 
беручи участь у святкових музичних або 
танцювальних благодійних концертах, 
мистецьких, літературних конкурсах 
та інших патріотичних заходах. Націо-
нально-патріотичне виховання в умовах 
сучасної російсько-української війни є 
актуальною темою.

Аналіз джерел, останніх дослі-
джень та публікацій. Нормативно-пра-
вові засади  національно-патріотичного 
виховання в Україні проаналізовано у 
працях Т.  Бевз [1]. Роль українознав-
ства як навчальної та наукової галузі 
знань в освітньому процесі під час ві-
йни Росії проти України проаналізував 
Я.  Калакура  [7]. Роль українознавства 
у впровадженні національно-патріо-
тичного виховання молоді в освітній 
простір та у протидії «русскому миру» 
простежили Ю.  Фігурний та О.  Шаку-
рова [33]. Правову базу та науковий 
доробок з проблеми впровадження на-
ціонально-патріотичного виховання в 
Україні та українській діаспорі (80-ті рр. 
ХХ ст. – 20-ті  рр. ХХІ  ст.) розглянуто у 
роботах автора [23]. Українознавчі прі-
оритети формування національно-куль-
турної ідентичності учнівської молоді 
досліджувала О.  Газізова [5]. Тенденції 

українознавчих досліджень міжнарод-
них конкурсів з українознавства для 
учнів 8–11 класів закладів загальної се-
редньої освіти проаналізували О. Газізо-
ва, Л. Сорочук, А. Кононенко, С. Бойко , 
С.  Іванець [4]. Процес формування 
націо нальної ідентичності української 
молоді в умовах російсько-української 
війни відстежила С.Бойко [2]. Мето-
дичні матеріали (збірник конспектів 
уроків) за результатами Міжнародного 
конкурсу для вчителів загальноосвітніх 
навчальних закладів «Українознавчі прі-
оритети навчально-виховного процесу» 
підготували О.  Газізова, А.  Кононенко, 
С. Бойко, Л. Науменко [21].

Розробкою навчальних програм з 
курсу «Українознавство» для закладів 
загальної середньої освіти України за-
ймалися авторські творчі колективи 
вчених НДІУ, серед них П.  Кононенко, 
А.  Пономаренко, Л.  Токар, А.  Ціпко, 
Т. Бойко, С. Бойко, О. Газізова, Л. Касян, 
О.  Семенюченко, Т.  Присяжна, А.  Коз-
лов, С. Ковпік та ін. [10; 13; 14; 15; 17; 18; 
30; 31; 36]. За цими програмами та мето-
дичними розробками і рекомендаціями 
працювали і досі продовжують виклада-
ти українознавство педагоги всієї Украї-
ни та діаспори.

Мета дослідження полягає в актуалі-
зації ролі українознавства у впроваджен-
ні національно-патріотичного вихован-
ня у науковий та освітній гуманітарний 
простір України та діаспори. Завдання 
дослідження: стисло охарактеризува-
ти історіографію вивчення проблеми й 
джерельну базу; проаналізувати норма-
тивно-правову базу й концептуально-за-
садничі положення урядових докумен-
тів, що обґрунтовують упровадження 
національно-патріотичного виховання 
в освітній процес; осмислити навчальні, 
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науково-методичні та виховні матеріали 
з українознавства, розроблені вченими 
НДІУ, які актуалізували цю проблему 
в гуманітарному просторі Української 
держави; показати роль конкурсів та 
інших виховних заходів з українознав-
ства у посиленні національно-патріо-
тичного виховання; обґрунтувати роль 
українознавства у національно-патріо-
тичному вихованні сучасної учнівської 
молоді; розробити пропозиції для ор-
ганів державної влади з упровадження 
національно-патріотичного виховання в 
освітній та гуманітарний простір Укра-
їни в умовах повномасштабної росій-
сько-української війни.1

Виклад основного матеріалу. Укра-
їнознавство у впровадженні націо-
нально-патріотичного виховання – це 
визначений комплекс заходів, що ви-
конуються авторським колективом НДІ 
українознавства  протягом 2023–2024 рр. 
На виконання ІІ «Етапу розробки про-
позицій для органів державної влади» 
буде обґрунтовано роль українознавства 
у національно-патріотичному вихован-
ні сучасної української молоді в умовах 
повномасштабної російсько-україн-
ської війни. Напрацьовані пропозиції 
спрямовані на практичне інтегрування 
українознавчого контенту, що включає 
взаємозближення і взаємодію окремих 
навчальних дисциплін між собою та 
актуалізацію формування україноцен-
тричної національної ідеології в науко-
вому та освітньому гуманітарному про-
сторі. Впровадження українознавчого 
національно-патріотичного навчально-
виховного контенту передбачає зміни у 
методичних підходах до випрацювання 

концептуальних засад та компетентнос-
тей, необхідних для успішної реалізації 
наукових проектів, та врахування їх ре-
зультатів у навчально-виховному проце-
сі, а також подальшу науково-консуль-
таційну підтримку навчально-виховних 
програм і практик з українознавства для 
всіх ланок освітнього процесу в Україні 
та діаспорі в умовах воєнного часу та 
після його скасування.

Передусім ці зміни мають торкнути-
ся впровадження отриманих результатів 
наукових досліджень з українознавства 
в освітній процес. Це можливо у тому 
випадку, коли освітяни та науковці ма-
тимуть державну і меценатську підтрим-
ку для створення нового освітнього ком-
поненту (продукту) на основі наукових 
розробок, враховуючи умови воєнного 
стану в Україні, спричинені збройною 
агресією Російської Федерації супроти 
українського народу. Адже відповідно 
до Закону України «Про освіту» (стаття 
54, п. 1) учасники освітнього процесу, 
зокрема педагогічні, науково-педагогіч-
ні і наукові працівники, серед іншого 
також мають право на «розроблення та 
впровадження авторських навчальних 
програм, проектів, освітніх технологій, 
методів і засобів, насамперед методик 
компетентнісного навчання…» [6, ст. 54, 
п. 1]. Згідно зі статтею 75, п. 4 цього За-
кону наукове та методичне забезпечення 
освіти мають право здійснювати також 
академічні та галузеві науково-дослідні 
інститути, зокрема, «організовувати ви-
дання навчальної та методичної літера-
тури, здійснювати методичний супровід 
їх впровадження в освітній процес» [6, 
ст. 75, п. 4].

1 Дослідження здійснено в межах держбюджетної прикладної науково-дослідної роботи «Україно-
знавство у впровадженні національно-патріотичного виховання в освітній та гуманітарний простір 
України в умовах війни» (державний реєстраційний номер 0123U100536, дата реєстрації 25.01.2023).
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Відповідно до Стратегії національ-
но-патріотичного виховання на 2020–
2025  рр. (далі – Стратегія) в системі 
освіти і науки України в умовах воєнної 
агресії Російської Федерації в Україні 
національно-патріотичне виховання є 
«одним із пріоритетних напрямів ді-
яльності держави та суспільства щодо 
розвитку національної свідомості на 
основі суспільно-державних (національ-
них) цінностей (самобутність, воля, со-
борність, гідність), формування у гро-
мадян почуття патріотизму, поваги до 
Конституції і законів України, соціаль-
ної активності та відповідальності за до-
ручені державні та громадські справи, 
готовності до виконання обов’язку із 
захисту незалежності та територіальної 
цілісності України, сповідування євро-
пейських цінностей» [29]. План дій щодо 
реалізації Стратегії було затверджено 
Постановою Кабінету Міністрів України 
від 09.10.2020 № 932 [28].

Реалізація Стратегії має забезпечува-
тися «спільними зусиллями органів дер-
жавної влади, місцевого самоврядуван-
ня, закладів освіти і наукових установ, 
організацій громадянського суспільства 
із залученням коштів Державного бю-
джету України та місцевих бюджетів, а 
також з інших не заборонених законо-
давством джерел» [29].

Державну цільову соціальну про-
граму національно-патріотичного ви-
ховання на період до 2025 року (далі 
– цільова програма) було затверджено 
Постановою Кабінету Міністрів України 
від 30.06.2021 № 673 [27]. Серед пріори-
тетних завдань цільової програми було 
визначено: «формування української 
громадянської ідентичності – здійснен-
ня заходів, спрямованих на впроваджен-
ня та утвердження суспільно-державних 

(національних) цінностей, розвиток 
громадянської ідентичності населення 
України; військово-патріотичне вихо-
вання – здійснення заходів, спрямова-
них на формування у громадян готов-
ності до захисту України, громадського 
сприяння безпеці та обороні України та 
підвищення престижу військової і спе-
ціальної державної служби; формування 
науково-методологічних і методичних 
засад національно-патріотичного вихо-
вання – здійснення заходів, спрямованих 
на розвиток цілісної загальнодержавної 
політики національно-патріотичного 
виховання» [27].

Щодо пріоритетних завдань, ви-
значених цією цільовою програмою, 
зокрема, що стосуються формування 
науково-методологічних і методичних 
засад національно-патріотичного вихо-
вання, то в їх розробці мають право бра-
ти участь наукові установи, які мають 
розробляти рекомендації щодо робо-
ти центрів національно-патріотичного 
спрямування та інших організацій, що 
реалізують проекти (заходи) з націо-
нально-патріотичного виховання; вклю-
чати проблематику національно-патріо-
тичного виховання до дослідницьких 
програм та планів наукових установ і за-
кладів освіти [27].

Одним із важливих завдань про-
грами є «підтримка та інформуван-
ня населення України про діяльність 
українських молодіжних громадських 
об’єднань, що заборонялися і пересліду-
валися окупаційним та радянським ре-
жимами, у тому числі українського плас-
тового руху (Пласт) та скаутського руху, 
Спілки української молоді, що зберегли-
ся в закордонних українців та відновили 
свою діяльність в Україні із здобуттям 
незалежності» [27].
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Понад 30 років над розробкою, реа-
лізацією та впровадженням ефективно-
го плану дій та заходів національно-па-
тріотичного виховання в науковий та 
освітній процес працює колектив На-
уково-дослідного інституту україно-
знавства МОН України. Українознавство  
як освітня та наукова дисципліна було 
започатковано в Інституті українознав-
ства при Київському державному уні-
верситеті ім. Т. Г. Шевченка на початку 
90-х років XX  ст., а точніше – як само-
стійний науково-дослідний підрозділ з 
24.01.1992 р. З того часу наукове украї-
нознавство стало інтегративною галуз-
зю знань, науковий підхід якої полягає у 
вивченні України і світового українства 
як органічної складової світової цивілі-
зації та культури в усіх часопросторових 
вимірах і сенсах на шляху утвердження 
української національної та громадян-
ської ідентичності, національно-патріо-
тичного та військово-патріотичного 
виховання  і становлення громадянина й 
визначає пріоритетні напрямки рефор-
мування освітньої політики Української 
держави.

Нині творчий колектив Науково-до-
слідного інституту українознавства, що 
після чергової реорганізації знову підпо-
рядковується Київському національно-
му університету імені Тараса Шевченка 
(далі – НДІ українознавства КНУ іме-
ні Тараса Шевченка), реалізує основні 
пункти Стратегії. Зокрема, це: підвищен-
ня серед громадян України та представ-
ників світового українства рівня знань 
про видатних особистостей українсько-
го державотворення, визначних укра-
їнських учених, педагогів, спортсменів, 
військових, підприємців, провідних ді-
ячів культури, мистецтв, а також духо-
вних провідників українського народу; 

збільшення частки україномовного ін-
формаційного та культурного продук-
ту; виховання громадян, зокрема дітей 
і молоді, які пишаються своїм україн-
ським походженням, громадянством; 
забезпечення проведення конкурсів 
з визначення  проектів національно-
патріо тичного виховання, розроблених 
орга нізаціями громадянського суспіль-
ства, для реалізації яких надається фі-
нансова підтримка з Державного бю-
джету України та місцевих бюджетів; 
збільшення кількості проведених зустрі-
чей дітей і молоді з борцями за незалеж-
ність України у XX столітті, ветеранами 
та учасниками антитерористичної опе-
рації та операції об’єднаних сил у Доне-
цькій та Луганській областях; збільшен-
ня кількості громадян, зокрема дітей та 
молоді, залучених до проектів та заходів 
з національно-патріотичного виховання 
місцевого, всеукраїнського та міжнарод-
ного рівнів, які відповідають ціннісним 
орієнтирам та індикаторам ефективнос-
ті Стратегії [29].

Крім цього, колектив НДІ україно-
знавства має чималий досвід у створенні 
науково-методичної та навчально-мето-
дичної бази для інтегративного навчаль-
ного курсу «Українознавство», зокрема 
підручників та наукових, науково-мето-
дичних і навчально-методичних посіб-
ників для вчителів [12; 16], та іншої ме-
тодичної літератури з українознавства 
для України та української діаспори. На-
уковцями було оприлюднено методичні 
видання, за якими викладається курс 
«Українознавство», зокрема, це: про-
грама виховання дітей дошкільного віку 
«Українотворець» [13] та методичні ре-
комендації щодо викладання цього кур-
су [10]; програми для загальноосвітніх 
навчальних закладів «Українознавство» 
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для 1–4 та 5–11 класів [15; 17; 18; 30] 
та методичні рекомендації щодо ви-
кладання цих курсів [8; 26]; навчальна 
програма з курсу українознавства «Я і 
Україна» для суботніх та недільних шкіл 
українського зарубіжжя [36]; методичні 
рекомендації щодо виконання та захис-
ту науково-дослідних учнівських робіт з 
українознавства [35]; навчальна програ-
ма підвищення кваліфікації працівників 
галузі освіти [31]; науково-методичні по-
сібники для учителів та учнів недільних 
шкіл українського зарубіжжя [32; 34; 11]; 
практикуми [9] та методичні матеріали 
для проведення конкурсу для вчителів 
загальноосвітніх навчальних закладів та 
конспекти уроків з українознавства [21] 
тощо. Звісно, що деякі навчально-мето-
дичні матеріали з українознавства по-
требують актуалізації й доопрацювання 
та у подальшому перезатвердження і пе-
ревидання.

Згідно з рекомендаціями МОН Укра-
їни та Постановою Кабінету Міністрів 
України у Новій українській школі на 
основі Державного стандарту базової 
початкової та середньої освіти розробля-
ються шкільні типові освітні програми 
державного рівня, модельні навчальні 
програми розробляються авторськими 
колективами і затверджуються держа-
вою, а навчальні програми можуть роз-
роблятися навіть окремими вчителями 
[24; 25]. І це є чудовою можливістю для 
вчителів та викладачів, які зможуть, 
використовуючи програми та іншу ме-
тодичну літературу з українознавства, 
впроваджувати на своїх заняттях націо-
нально-патріотичне виховання.

У Концепції національно-патріо-
тичного виховання (далі – Концепція) 
у системі освіти України до 2025 року 
(затвердженій  наказом Міністерства 

освіти і науки України «Про деякі пи-
тання національно-патріотичного ви-
ховання в закладах освіти України та 
визнання таким, що втратив чинність, 
наказу Міністерства освіти і науки Укра-
їни від 16.06.2015 №  641» від 06  черв-
ня 2022  року №  527) зазначено, що «у 
період війни, яку російська федерація 
розв’язала і веде проти України, виникає 
нагальна необхідність переосмислення 
зробленого і здійснення системних за-
ходів, спрямованих на посилення націо-
нально-патріотичного виховання дітей 
та молоді – формування нового україн-
ця, що діє на основі національних та єв-
ропейських цінностей» [19]. Серед осно-
вних заходів щодо реалізації Концепції 
в системі освіти України до 2025 року 
виокремлено громадянсько-патріотич-
не, духовно-моральне, військово-патрі-
отичне та екологічне виховання [19].

Оскільки Україна та українці праг-
нуть інтеграції до світового та європей-
ського освітнього простору, то в системі 
вітчизняної освіти і науки також варто 
запровадити певні зміни, щоб врахува-
ти історичні, етнічні та регіональні осо-
бливості України, в яких формувалась 
українська ідентичність, та обставини 
воєнного часу.

Основним завданням українознав-
ства як окремої навчальної дисциплі-
ни та загального освітнього напряму є 
«формування в учнів наукової картини 
про український світ, українську лю-
дину, українську спільноту, українське 
культуротворення й державотворення, 
українську екосистему, екологічну гра-
мотність, природу сучасних соціальних, 
економічних і політичних реалій в Укра-
їні тощо» [3, с. 177].

Щоб подолати існуючий розрив між 
науковими дослідженнями та освітнім 
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середовищем, треба зробити максималь-
но доступними та цікавими для усіх 
учасників навчального процесу знання 
про українців та Україну. Адже «форму-
вання національно-культурної ідентич-
ності учнівської молоді – одне із пріо-
ритетних завдань державної освітньої 
політики, метою якої є виховання націо-
нально свідомих громадян, здатних за-
безпечити країні гідне місце в цивілізо-
ваному світі» [3, с. 177].

Українознавство як окрема галузь 
знань і напрямний вектор сучасного 
освітнього дискурсу в рамках реаліза-
ції Концепції Нової української школи 
«сприяє формуванню соціально актив-
ної молоді з чітко визначеною громадян-
ською позицією, яка здатна інтегрувати 
різні галузі знань і набувати нові життє-
во необхідні компетентності. Важливим 
чинником реалізації компетентнісного 
підходу є залучення молоді до науково-
пошукових українознавчих досліджень» 
[5, с. 179].

Залучення учнівської молоді України 
та зарубіжжя до дослідницької діяльнос-
ті сприяє не лише розвиткові аналітич-
них умінь та навичок, але й гартуванню 
національно свідомої особистості, що є 
важливою складовою національно-па-
тріотичного виховання в умовах росій-
сько-української війни, та її впливу на 
сьогодення і майбуття. Такі компетент-
ності формуються під час участі в науко-
вих конкурсах; у підготовці учнями на-
уково-дослідних робіт під керівництвом 
вчителів; у підготовці студентами на-
уково-дослідницьких робіт під керівни-
цтвом викладачів ЗВО; у підготовці ав-
торських розробок та відкритих уроків  
і виховних заходів з українознавства 
і т. п. [4].

З цією метою НДІ українознавства 

започаткував проведення міжнародних 
конкурсів з українознавства для учнів 
8–11 класів, головною метою яких є по-
пуляризація українознавства та поси-
лення національно-патріотичного вихо-
вання в гуманітарній сфері Української 
держави. Приміром, наукові роботи 
учнів, які брали участь у Міжнародному 
конкурсі з українознавства (2022–2023), 
дуже багатоаспектні, а тематика дослі-
джень розширилася «дослідженнями 
героїзму українських воїнів-захисників, 
наших сучасних героїв, які боронять 
Україну від російських окупантів, адже 
їхні подвиги стали прикладом мужнос-
ті та патріотизму. Враховуючи нові сус-
пільно-політичні реалії в Україні, важкі 
обставини, пов’язані з російською агре-
сією, ще більшої актуальності набуває 
організація збирання та поширення 
фактів про героїчні вчинки українських 
військовослужбовців, які зробили зна-
чний внесок у зміцнення обороноздат-
ності України. Особливе місце посіли 
роботи, в яких висвітлюється, почина-
ючи з 2014 р., тема вшанування пам’яті 
загиблих героїв як у минулому, так і 
в період російсько-української війни. 
Окремою сферою досліджень в учнів-
ських роботах є висвітлення значення 
волонтерського руху і всілякої допомоги 
тимчасово переміщеним особам. Відомо, 
що вивчення місцевої історії, духовної 
спадщини, пов’язаної з людьми, які були 
учасниками АТО, бойових дій у росій-
сько-українській війні виховує почуття 
громадянського обов’язку та формує 
бажання ставати на захист рідної землі 
в разі загрози її суверенітету. Цікавими 
є дослідження діяльності різних куль-
турно-освітніх, громадських організацій 
задля перемоги в культурному й медіа-
інформаційному просторі та їх ролі у 
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забезпеченні культурних потреб людей. 
Вагоме місце займають дослідницькі ро-
боти, присвячені аналізу творчості відо-
мих письменників, культурних діячів, 
меценатів, представників української 
еліти, історичних постатей, адже відомо, 
що на прикладі їхньої діяльності у моло-
дого покоління формується українська 
ідентичність» [4, с. 180].

Такі конкурси з українознавства да-
ють можливість підростаючому поко-
лінню України та діаспори проводити 
власні наукові дослідження, отримувати 
нові знання, вчитися їх оформлювати за 
всіма вимогами до науково-дослідних 
робіт, що розробляються в НДІ україноз-
навства і затверджуються МОН України, 
та вміти аналітично осмислювати події 
сьогодення й минулого, що стосують-
ся збереження української ідентичності 
українців в Україні та діаспорі [4, с. 177].

Щоб покращити доступність нових 
знань з українознавства для освітнього 
середовища України та діаспори, варто 
актуалізувати їх подання й засвоєння 
і на державному рівні забезпечити ро-
боту всіх ланок навчально-виховного 
процесу. По-перше, готувати вчителів 
з українознавства для молодшої, серед-
ньої та вищої школи. По-друге, забез-
печити підготовку викладачів з украї-
нознавства для здобувачів професійної 
(професійно-технічної) і фахової перед-
вищої та вищої освіти в Україні. По-
третє, готувати аспірантів з навчальної 
галузі «Українознавство» з історії та фі-
лософії, бо на сьогодні в Україні вже не 
готують фахівців з цієї спеціальності, а 
отже, держава втрачає перспективу під-
готовки фахівців (науковців), які будуть 
розвивати українознавство як наукову 
галузь інтегративних знань про Україну 
та українців.

Окрім розроблення традиційних 
підручників, посібників, робочих зоши-
тів для всіх рівнів українознавчої осві-
ти, необхідно залучити також цифрові 
мультимедійні технології та розвивати 
напрямок створення аудіо та відео або 
інформаційних матеріалів – уроків або 
лекцій з українознавства для учнів і сту-
дентів, курсів підвищення кваліфікації 
для вчителів з українознавства на основі 
національно-патріотичного виховання. 
Потрібно розробити також дидактичні 
матеріали для практичних занять і зро-
бити їх максимально адаптованими для 
потреб учасників навчального процесу, 
врахувавши вікові, особистісні, етнічні 
та регіональні особливості підростаю-
чого покоління та можливості вчителів 
з українознавства, а також офлайн та 
онлайн методики викладання, адже в 
умовах постійної загрози обстрілів та 
відсутності електрики, перебування в 
укриттях чи за кордоном забезпечення 
доступу учнів до навчального процесу 
значно знижується.

У межах реформ команда МОН 
України вже напрацювала низку пропо-
зицій для оновлення та поліпшення ти-
пової освітньої програми для 5–9 класів 
НУШ, серед яких, зокрема, пропонуєть-
ся інтеграція предметів, що передбачає 
«уніфікувати назви інтегрованих курсів 
та визначити години на міжгалузеві кур-
си. Інтеграція допомагає дітям бачити 
зв’язки й мислити ширше». Також про-
понується збільшити кількість годин на 
громадянську та історичну освіту, щоб 
посилити складову виховання грома-
дянської позиції, що у свою чергу фор-
мує стійкість української нації в умовах 
воєнного часу та інших глобальних ви-
кликів [20].

Враховуючи вимоги часу й умови, 
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що змінилися з початком рашистської 
агресії і геноцидної політики рф супро-
ти України, та намагання української 
влади здійснити продуктивні реформи 
в системі вітчизняної української освіти 
і науки, українознавство має бути інте-
гративною гуманітарною галуззю науко-
вих знань, покладеною в основу інваріа-
тивної складової освітнього процесу, що 
сприятиме національно-патріотичному 
вихованню української молоді.

У цьому зв’язку варто запропонува-
ти органам державної влади України при 
розробці стандартів освіти врахувати 
наукові та навчально-методичні розроб-
ки з українознавства, зокрема:

1. Випрацювати ефективний меха-
нізм формування та реалізації державної 
політики у сфері національно-патріо-
тичного виховання. Для впровадження 
та реалізації цього завдання необхід-
но ввести українознавство до переліку 
обов’язкових освітніх галузей, затвер-
джених Кабінетом Міністрів України 
для всіх ланок освіти.

2. На рівні МОН України запровади-
ти єдиний методичний та термінологіч-
ний підхід до реалізації впровадження 
національно-патріотичного виховання 
на основі нормативно-правової бази, 
зокрема, доручити науковцям НДІ укра-
їнознавства уніфікувати термінологіч-
ний апарат, актуалізувати (оновити) й 
затвердити наявні програми з україно-
знавства, оновити навчально-виховні та 
дидактичні матеріали з українознавства 
та методику викладання курсу «Украї-
нознавство».

3. Українознавчий контент завдяки 
своєму інтегративному характеру може 
бути введений до всіх освітніх рівнів 
(початкова загальна освіта; базова за-
гальна середня освіта; повна загальна 

середня освіта; професійно-технічна 
освіта; неповна вища освіта; базова вища 
освіта; повна вища освіта). Інтегративне 
навчання допомагає виробленню ціліс-
ного уявлення про світ та пошуку міс-
ця у ньому, міцної життєвої позиції та 
становленню особистості громадянина 
України.

4. Повернути українознавство до ін-
варіативної складової навчального про-
цесу, а також зберегти як варіативну 
складову для впровадження національ-
но-патріотичного виховання.

5. Використовувати напрацювання 
НДІ українознавства для наповнення 
українознавчого контенту новими знан-
нями про Україну та українців діаспо-
ри, новим емпіричним та теоретичним 
досвідом, який українці отримали, про-
тистоячи російській агресії і ведучи з 
Російською Федерацією кровопролитну 
боротьбу.

Висновки. Отже, національно-патрі-
отичне виховання в Україні та україн-
ській діаспорі є надзвичайно важливою 
складовою освітнього процесу в умовах 
російсько-української війни. Україно-
знавство як освітня, наукова й виховна 
галузь гуманітарних знань про Україну 
та світове українство у тяглості безпе-
рервного часопросторового розвитку  
здатне забезпечити впровадження націо-
нально-патріотичного виховання. Вва-
жаємо, що предмет «Українознавство» 
має бути повернутий до інваріативної 
складової освітнього процесу та викла-
датися на всіх рівнях освіти. Наголо-
шено, що впровадження педагогічного  
досвіду з національно-патріотичного 
виховання здійснюється за навчальни-
ми програмами з українознавства, роз-
робленими авторськими колективами 
НДІУ, що потребують доопрацювання 
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та перезатвердження МОН України. За-
уважено, що актуалізація впровадження 
українознавчих уроків та інших вихов-
них заходів з елементами українознав-
ства в освітній процес відбувається че-
рез обмін педагогічним досвідом під час 
участі у всеукраїнських або міжнарод-
них конкурсах з українознавства. По-
казано, що саме на таких заходах учас-
ники освітнього процесу обмінюються 
думками з упровадження нових методик 
викладання українознавства. Основним 
завданням прикладного українознав-
ства є продовжувати розробляти наукові 
проекти, навчальні та методичні матері-
али, а також теоретично обґрунтовува-
ти їх упровадження в освітній процес в 
Україні та діаспорі. Охарактеризовано 
роль українознавства у національно-па-
тріотичному вихованні сучасної учнів-
ської молоді. Розроблено пропозиції для 
органів державної влади з упроваджен-
ня національно-патріотичного вихован-
ня в освітній та гуманітарний простір 
України в умовах повномасштабної ро-
сійсько-української війни.
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Summary

 UKRAINIAN STUDIES IN IMPLEMENTATION 
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The relevance of the research. Ukrainian studies can provide a theoretical and 
methodological basis for the introduction of national-patriotic education in the conditions 
of the modern Russian-Ukrainian war as an educational, scientific and educational branch 
of humanitarian knowledge about Ukraine and world Ukrainians.

The purpose of the article is to actualizing the role of Ukrainian studies in the 
implementation of national-patriotic education in the scientific and educational 
humanitarian space of Ukraine and the diaspora.

Conclusions. It was established that the subject «Ukrainian Studies» should be 
returned to an invariant component of the educational process and taught at all levels of 
education. It was emphasized that the implementation of the pedagogical experience of 
national-patriotic education is carried out according to educational programs in Ukrainian 
studies, which were developed by the author's teams of the Scientific Research Institute 
of Ukraine, which need to be revised and re-approved by the Ministry of Education and 
Culture of Ukraine. It was noted that the modernization of the introduction of Ukrainian 
studies lessons and other educational activities with elements of Ukrainian studies into the 
educational process takes place through the exchange of pedagogical experience during all-
Ukrainian or international competitions in Ukrainian studies. It is noted that educational 
and theoretical and methodological materials on Ukrainian studies are developed taking 
into account the results of fundamental and applied research works. Proposals have been 
developed for state authorities regarding the introduction of national-patriotic education 
in the educational and humanitarian space of Ukraine and the diaspora in the conditions 
of the Russian-Ukrainian war.

Keywords: Ukraine, Ukrainian studies, national-patriotic education.


